13. Lektion

Einleitung

TI gmoinoos &v Te MeTafl xpovw; Was haben Sie in der Zwischenzeit genfacht
gpavBavov kata (ava, Em) Tacav TNV wukTa. Ich habe die ganze Nacht hindurch
gelernt.

TI tpobes; Was haben Sie gelefht

tuabov mapa (+ Gen.)ivtepver ™V EAAquiknv yA&dTTov. Ich habe mit Internet
Griechisch gelernt.

uavBavels ko muepoav; Studieren Sie taglichvo Ja.

Naja Jeder arbeltetpﬁya(;srm) seiner eigenen Fahigkeit gemal:
kota TV 181ov  SUvautv.

Beachten Sie, ddBrnen, studieremier in zwei Vergangenheitsformen gebraucht wird:
gpavBavev (Imperfekt) undpabev (Aorist I1). DiesenAorist Il wollen wir heute in der
Grammatik besprechen.

tuadev heilt aber nicht nuer lernte,sondern auckr erfuhr.Hier ist ein Beispiel:

emel O¢ Anunmp Tap’ Epulovemv suaeev oTl IT}\OUToav aumv
(= BuyaTepa) TpTOcEV, ATEAITE TOV oupavov kot fkev €ls  EAeudiva.

Das sieht nun gar nicht lustig aus- oder finden & es einfach ist? Zunachst gibt es
zwei Aorist II-Formen,guoBev und amehime sie verlieR npmwacev er hatte geraubt
kennen wir schon von der 4. Lektion her (oder haB& das schon vergessen? Dort
hieR es dochapmalw ich raube.Na ja.) Was ist nuramehime fir eine Form?
Es kommt vorAsimeo ich lasseiMimov ich lieR.am—eAimov ich verlieR.Ferner heif3t
ke ich bin gekommemind fikov ich war gekommenJetzt fehlen nur noch einige
Sachauskiinfte! Epuiovecov sind die Leute aus HermioneEpuioveus). Die geraubte
Tochter (5. Lekt.) hiel3 Persepte (die Mutter Demter deklinierten wir bereits in
weiser Voraussicht am 7. Lekt.!). Von Athen nachusis sind sicher nicht mehr als 20
km, aber bei Stau kann das schon eine Stunde uhdimeé\uto dauern. Die Eleusinien
war ein Fest zu Ehren der Demeter.

Jetzt aber wieder an den Satz ran. Offenbar hsibeh:

Als Demeter nun von Leuten aus Hermione erfuhr,Platon sie (die Tochter) geraubt
hatte, verliel3 sie den Himmel und kam nach Eleusis.



Grammatik

« Deklination desKomparativs auf —cov, —ov

In der 11. Lektion sahen wir im Anhang den Akk.disKomparativs von moAus

viel. Dieses Adjektiv hat einen Komparativ, der awbv ausgehtwAegicov mehr. Dazu
gehoren Adjektive wigakos schlecht taxus schnell yeyos groRusw., vgl. KurzGr
4.3-4.5. (DeiSuperlativ wird wie 8ikatos dekliniert, vgl. 6. Tag.)

Ich will Ihnen hier die Deklination ddsomparativs auf—1cov bzw. —cov (im Neutrum
auf —iov bzw. —ov) auflisten.

Deklinationsregeln

Die Deklination deiKomparative auf—cov, —ov hat im

Singular die Endungenr-wv (—ov), —ovos,—ovi, —w oder—ova (-ov).
Im Plural geht deNom. mask./ fem. aufous oder—oves aus.

Im Neutrum endet der Nom. adto oder—ova (wie Akk.Sg.Mask./Fem.)
Gen.: —ovwv, Dat.: —oatv (fiir alle Geschlechter).

Im Akk .Pl. haben wir die Endungefous oder—ovas.

Im Neutrum ist der Akk. natirlich dem Nominativ igle. VVgl. KurzGr 4.5

Als Standardbeispiel benutzen wixkos schlechimit dem Komparatiwokicov
schlechtefund dem Superlatikakiotos am schlechtestgn

Deklination des Komparativs auf—cov, —ov

Singular Plural
mask./fem. neutr. mask./fem. neutr.

Nom. KOK1Gov KOKIOV KOKIOUS KaK1oo
(koK10VES) (kaK1ova)
Gen. KOK10VOS KOK1OVOS KO(K1OVEGOV KaK1OVEOV
Dat. KOKIOV! KaK10V1 koK1001(V) KaK1001(v)

AKK. KoK1 e KOKIOV KOKIOUS KaK1oo
(kaKlova) (kaKlovas) (kaKlova)

Derstarke Aorist, (Aorist Il ), des Aktivs und Mediums

Manche Verben bilden den Aorist ohne das Hilfsrhidimes Tempuszeichens, also
ohneo. Da sie ohne diese Hilfe auskommen, werdestsikk genannt.

Im Indikativ werden sie wie dasnperfekt von mondeuw, sonst wie die entsprechen-
den Formen deBrasenskonjugiert.



Als Paradigma verwendet man meist das \BethAw ich werfe(Stamm:Bad). eBohov

ich warf ist aoristus secundus activi oder Aorist Il, wie man heutzutage sagt. Er wird im
Indikativ ganz wie ein Imperfekt konjugiert, also Aktiv : gBalov, tfales, eBale(v),
ePadouey, efaleTe, EBalov.

Konjunktiv, Optativ undImperativ werden wie beinPrasensvon moudeuw gebildet.
Ebenso auch dénfinitiv und dagPartizip, nur dass diese beiden Formen den Ton auf
der Endung tragen, alfaxAéiv undBoAwv,—ouca,—ov.

Im Medium geht alles genauso. Allerdings liegt hier die Almeang in der 2.P.Sing.
Imperativ, die BaAouv betont wird. Auch der Infinitiv weicht ab, er heifetzt:
BoAgobau. Vergl. KurzGr 12.3.1

Nicht von allen Verben sind starke Aoriste vorhandaber gerade von mehreren der
gebrauchlichsten Verben gibt es sie. Hier sindgeinier bekanntesten Aoriste Il

ETmiov ich trank tpobov ich lernte, ich erfuhr

thafov ichnahm  eTepov ich schnitt

HAbov ich ging €180v ich sah (gesehen
(Part.\8cdv) | habend)

tduyov ich floh 1oV ich sagte

ETEKOV ich gebar  tTuxov ich erlangte

tAabov ich war ETMECOV ich fiel

verborgen
gysvounv  ichwurde  myoyov ich fihrte

Das Partizip eines starken Aorists sieht auf desteer Blick aus wie ein Partizip
Prasens, der Unterschied liegt im Stamm und im Akz&lehmen wir noch ein
Beispiel: AapBavwv (Prasenshehmengdaberhafcov (Aorist) genommen habend

Wenn man unsicher ist, ob ein Imperfekt oder eamkstr Aorist vorliegt, hat man nur
auf den Stamm zu schauen. Die Endungen sind zvemelthen, aber wahrend das
Imperfekt den Prasensstamm verwendet, benutzt dastAseinen eigenen Stamm, der
immer vom Prasensstamm verschieden ist.

Der Unterschied zwischen schwachen Aoristei\@rist) und starken ist nur einer der
Form. Im Deutschen und Englischen kdnnen wir béideiste sehr gut simulieren.

Verben, die ihre Vergangenheit mit -te (-ed) bilderB. leben, leb-te (live, liv-ed),

hoffen, hoff-te (hope, hop-ed), entsprechen demvachen Aorist. Verben, die einen
Stammwandel vornehmen (Ablaut), z.B. singen, samyg( sang), geben, gab, (give,
gave) entsprechen dem starken Aorist. So wie imtdden und Englischen gibt es
auch im Griechischen keine Regel, die uns zu jedem den zugehdrigen Aorist-
Stamm liefert. Man mul3 die Stamme in jeder diesga&en auswendig lernen. Aber
es sind ja nur ein paar (dutzend) Verben! Man khaneinigen Verben recht gut
erklaren, wie es zu einem bestimmten Stamm kamy ame muld ihn dennoch
auswendig wissen.



Die Formen des Verbums féehengehen auf drei Stamme zuriidgaco ich sehehat
den Stamnop. Der starke Aoris€iSov ich sahhat den StamrS. Aber wie ergab sich
aus18 der Aorist€18ov? Ganz einfach! Urspriinglich begann der Stamm nga@ma,
was wir heute noch in unserem "Video" habBrS. Mit Augmente und Endungov
wird daraus&FiSov. Wenn Sie jetzt einige Jahrhunderte verstreichessela so
verschwindet das Digamma, und es bl€ibbv. Und wie heilRt der dritte Stamm? Der
lautetor und gehdrt zum -nur im Medium benutzten- Fatgioucn ich werde sehen.

Eigentlich istom kein Stamm, sondern eiturzel. Den Unterschied kénnen
wir an e—AauB—av—o—pev klarmachen. Die Wurzel iskof, der Stamm ist
AapPBav. An den Stamm héngen wir dann noch Themavokal umiufg an.

Das Prafixe sagt uns, dass es sich um eine Vergangenheitsfanofelt.

Der Vokalwechsel in den Stammen (Ablaut) ist Gbtgeine charakteristische
Eigenschaft der indo-europaischen Sprachen. Sébnssehen wir dies ising,
sang, sungOderAeime ich verlassaundeAimov ich verlieR Hier haben wir die
StammeAeim— und Aimr—. (Weil hier eing ausfiel, spricht man vo8chwund-
stufe)

Erwéhnen wir noch, dass einige Verben auclPassiveinen starken Aorist bilden. Oft
sogar haben sie im Passiv nebeneinander einen sbewand einen starken Aorist -
allerdings meist mit verschiedenen Bedeutungenl_k&tion.

Ein unregelmaligerstarker Aorist\Vurzelaorist).

Das VerbBaivw besprachen wir schon kurz in der 2. Lektion. Edelgetgehen
("Beine"). Fur sich alleine genommen findet man es haupt&ficii der Poesie, aber
seine Komposita trifft man taglich an, wenn niclotih haufiger! Dumm ist, dal3 sein
Aorist Aktiv sehr unregelmaRig gebildet wife-Bn—v ich ging &Bns, &Bn, EPnuev,
EPnTE, efnoav.

Die Wurzel lautefn, sie ist gleich dem Verbalstamm. Moduszeichen Bedsonal-
endungen werden ohne Tempuszeichen unmittelbaieaviedbwurzel gefiigt.

Die Imperative lauten:pn6i1 gehe Brte gehet Pntw lass ihn geherBavtaov
lass sie gehen

DasPartizip lautet:Bas, Baoca, Bav gegangen seifWurzel:Bo)
Der Infinitiv lautet:Brven (einmal)gehen

Ich habe dieses Beispiel hier nur als Kuriositagediahrt. Wenn Sie weitere neun
Verben dieser Art kennen lernen wollen, schauemfikin KurzGr 17.2 nach!



Die Verba auf € (Fortsetzung)

In denWorterklarungen kommen wir wiedereinmal auf das Vembiew ich machezu
sprechen. Ich werde seine Geschichte hier nochaudéisllen, denn man kann doch gar
nicht genug davon hdoren.

TI Xpn Muas Twotgtv (Toie—e(1)v); was sollen wir tud (Sie hatten auch kirzer fragen
kénnen: TI moicduev; Vielleicht sagen Sie sich spatermds SuvaTtal
(3.S.Ind.Prés.Med.oUtos nuiv  Souvan (Inf.Aor.ll.Akt.) ToooUTa Epya; wie kann
dieser uns soviele Aufgaben geben

Ich vermute, daf} auch Sie unbedingt ein wenigvdi®a contracta tiben wollen. Ich
zeige lhnen zunachst, wie die Formen von Pras.f.Imp Aktiv und Passiv gebildet
werden, vgl. Tabelle. Schauen Sie sich nochmald¥diraktionsregeln an, die wir in
der 5. Lektion besprachen. Nach der Tabelle\dgba contracta auf —ew finden Sie
zwei weitere bereits ausgefillte Tabellen. Ihre galle kdnnte sein, die Tabellen
selbstandig auszufiillen. Dabei helfen Ihnen dieellab zumondeuc, die wir in der 4.
Lektion erwéhnten.

Im Grunde haben Sie nur dasu durch-g zu ersetzen und beim Anfligen der Ausgénge

die drei Kontraktionsregeln zu beachtere=¢1, e+o=ou, unde vor langem Vokal oder
Diphthong verschwindet.

Viel Spald -und nicht verzweifeln, wenn nicht alitisnmt. Im Laufe der Zeit prégt sich
schon alles ein -auch das Griechische!

Verba contracta auf —ew

Ind.Pras.Akt. Ind.Impf.Aktiv. Ind.Pras.Med/Pass
unkontrahiert kontrahiert. unkontrahiert kontrahiert unkontrahiekiontrahiert
TOIE— 0 ol ETolE—OV ETOl0UY TOIE—OUOI | TTOIOUHOL
TOIE—€ElS TOIElS ETTOlE—ES ETOIElS moté—n(e1) | mon(&l)
TTOIE—¢l Tol€l emole—e(v)  ETOIlEL TOIE—ETOL | TTOIEITA

TOIE—O—UEV | TTOIOUMEV |ETTOIE—OHUEV | ETOIOUHEV | Trole—oueBa | Totoupeda
TOIE—E—Te | TOIEITE ETMOIE—ETE ETTOIEITE molie—eofe | mot€100e

~ I ’ b ’ ’ ~
mole—ouai(v) Tolouci(v) |ETole—ov ETTOlouV TOIE—OVTOI | TTOIOUV T



Vorlagen zum Uben

Aktiv
Indikativ Konjunktiv Optativ Indikativ
Prasens Prasens Prasens Imperfekt
1.ich ol TOIR TOISIUI—TTOIOMY | ETTOIOUV
2. du | ToIElS S TOI01S —TToloINS ETTOIELS
3. er TolEl moIn Told1—Tololn ETTOlE!
1. TTOIOUNEV TOIGIUEV TTOIOIHEV ETTOI0UHEY
wir
2. ihr  TolElTE TOIT|TE TOIOITE ETTOIEITE
3. sie moiouoi(v) | TolG1(V) TTOIO1EV ETTOIOUV

Sie sehen, dal} fir den Optativ Prasens Singulagnmneler Normalform auch eine
Nebenform benutzt wird, vor allem von attischen gkah. Gehen Sie wieder von
modeuw aus. Ersetzen Sie des durche, hangen Sie die OptativAusgangeput,—
ols,—ol,—OllEV,—OITE,—O0lev an. Beim Optativ gilbr als lang. Es verschluckt dasnd
Ubernimmt seinen Akzent. Nach Maoglichkeit verwandes den Akut in einen
Zirkumflex. Aus moie—otpev wird auf diesem Wegaroioiuev moge ich erziehen,
hoffentlich erziehe ichBei den Nebenformen im Singular bleibt der Akugnd bei
langer Endsilbe kann kein Zirkumflex auf der varten Silbe steherbrigens haben
die Nebenformen dieselben Ausgénge wie beim Hitfspet glut im Optativ Prasens:
s|—nv, El— ns, £1-T) daB ich sein mogeDle unkontrahierten Formen sind hier bei
TOIEG: TTOI—0INV, TTOI—0lNS, TOol—0lT].

Passiv

Indikativ Konjunktiv Optativ Ind. Imperfekt
Prasens Pras. Prasens

1.ich |moloupal TOIHL TOloIUNV ETTOlOUHTV

2.du | moin (-€1) oI Toldlo ETTOI0U

3.er |molEITal oI Tal TOLOITO ETTOIEITO

1. wir | molouueda Tolcuebo motolpeda gToloupefo

2.ihr |mog106e motnobe motdicbe eTolE100e

3. sie | molouvTal TOIVTOI TOIOIVTO ETTOIOUVTO



Halten wir fest:

Beim Verbum werden dieselben Kontraktionsregelrearagdt wie beim
Nomen. Nur im Préasens und Imperfekt stoRen zweialokusammen,
so dass man die Kontraktionsregeln beachten mufistAmd Futur sind
durch das Tempuszeichengegen Kontraktion geschitzt. Vgl. 6.Lekt.,
in der ich Ihnen die Dehnung des StammauslautdaregkDenn wenn
ein Konsonant zwischen den Endvokal des Stammeslem@indevokal
tritt, mul® der Stammauslaut gedehnt werdarder Literatur treffen wir
immer wieder auf die alteren, unkontrahierten Farnf&lbrigens gibt es
aulermolew noch ein anderes Verb, das, handelnbedeutetSpaco.
Es gehort ebenfalls zu den verba contracta, karer aicht als
Paradigma fur die Verben aufaco genommen werden, weil es nicht
ganz regelmafig ist. Unseébrama geht auf dieses Verb zurick.
To Spaua ist die Handlung, das Dramp

Im Anhang zeige ich Ihnen, wie Sie nochmals diartem vonmadevw ohne Mihen
wiederholen kénnen.

Ubungen zur Grammatik

Versuchen Sie zu Ubersetzen
- "AmOMwv v povTikny tuoabe mapa TTavos, Tou Aios.
Ein paar Hilfeno pdvtis,—ecos der Sehemy pavTikn die Kunst des
Wahrsagensro pavTeiov der Spructoderder Sitz des Orakgl§Tav, TTavos
Pan, der Gott der Hirten und HerdebDie Deklination von Zeus ist
unregelmaRigZevs, A1—os, Ai—1, Al—a, & Zev, vgl. 9. Lektion.

. 00G yop TPoeypadn, €1s TNV MUeTEpav SiSookoAiav
typadn, va ... v eAmda Excouev. R6mM 15,4

mpoeypadn 3.S.Ind.Aor.1l.Pass. vonpo—ypadew, —opat vor(her) schreiben
exwpev 1.Pl.Konj.Préas.Akt.

In einem Finalsatz steht nach einem Haupttempus (PFutur, Perfekt, Futur
des Perfekts) immer der Konjunktiv.

Konjunktionen sindva, cmws, cds damit, um zun eAmis, 18os die
Hoffnung 3.Dekl. Dentalstamm ad KurzGr 3.7.4.2

« oUTws oudemoTe €1dopev (1.Pl.Ind.Aor.1l.Akt. vonopac)



emeIdn 88 Zsus EYEVETO (Aor 1) Ts)\slos, thoPe (Aor.ll)
MiTiv mv’ Qkeavou BuyaTtepa cuvepyov.

o() ouvepyos Mitarbeiter, Gehilfg(alv, pyov); Synergiedas
Zusammenwirken

girov kommt mehr als 200 mal im Johannesevangeliumiy\@iov und€iSov je
ca. 60 mal. Hier haben Sie einen deutschen SatAlhersetzen. Es kommen
vor €irov, molcdpev (vergl. Worterklarungen) undepyauedo
1.P1.Konj.Pras.Med. vogpyaGouat arbeiten, tun

Da sagten sie zu ihm: Was sollen wir tun, damittuir die Werke GottesJbh
6,28

LOosungen:

Apollon lernte die Kunst des Wahrsagens von PargneiSohn des Zeus. (Im
Anhang werde ich Ihnen kurz den Lebenslauf Apdigzeren.)

Denn alles, was vorher geschrieben worden istnzgener Belehrung es ist
geschrieben worden, damit ... die Hoffnung wir lmabe

so (etwas) (noch) niemals wir haben gesehen.

Als nun aber Zeus wurde erwachsethéios), er nahm (die) Metis die des
Okeanos Tochter (zur) Mltarbeltenn (Helferin).

§ITov oV TPOS OUTOV' Tl TOICOUEV

(1.Pl.Konj.Préas.Aktroig—copev; vor langem Vokal fallt End-aus.

Da die Bindevokale des Konjunktivs alle lang siblgjben sie bei der
Konjugation erhalter)

L] b ’ \ ” ~ ~
o epyolwpeda Ta epya Tou Beovu;

Lektlre
[1.2.1]
1. [Eme1l & &dokel autd nén mopevecbon dve,
2. |mv pev mpodaciv EmoIEiTO
3. cos TholSas Bouhouevos ekPoAélv TaVTATOGIY
BK TS XWPOS.
4. |koi &Bpoilel —ws em TouTous— TO PopPopikovV CTPATEUHO

kot To EAAnvikov.




Ubersetzung

Ich glaube, diesmal ist es nicht nétig, dass i€t erklare. Ich gebe lhnen aber
eine wortliche Ubersetzung, aus der Sie alle Eireadn entnehmen werden.

Wortliche Ubersetzung:

Als aber es schien gut ihm nunmehr zu ziehen atgyar

den zwar Vorwand er machte fur sich,

weil angeblich (er) die Pisider wollend hinauswari®llstandig aus dem Lands;

Bloid)E

und er sammelt -angeblich gegen diese- das austiedHeer

und das griechische.

Freie Ubersetzung:

Als es ihm aber gut schien, ins Landesinnere emzgeh, benutzte er als Vorwand, e
beabsichtige, die Pisider vollstdndig aus dem Landeverfen. Daher sammelt er -
angeblich gegen diese- seine auslandischen uné geiechischen Truppen.

Erklarungen

Verben

Sokeco meinen, glauben, den Anschein halb®skel por mit Inf. oder a.c.ies scheint
mir geraten,und wotew machen, turfim Medium:fiir sich tur) gehdéren zu den Verben
auf €w. Bei ihnen verschmelzenkdntrahieren) der Stammauslaute)( und der
Bindevokal zu einem neuen Laut.

Falls Sie die Grammatik Uberschlagen haben, hilfteh folgende Erklarung: Von
molew lautet der Prasensstammoie—. Die 1.Pl.Pras. sieht zunéchst so amsie—o—
pev. Durch Kontraktion entsteht dammioupev wir machen.

Die 2.P.PI.Préas. wird folgendermalRen gebilglets—e—T1e > moigite ihr tut.

Wir sprachen schon in der 5. Lektion Uber dieseb¥ezontracta und gaben auch die
Kontraktionsregeln an -bitte schauen Sie doch nattimach!

Die beiden Formen des Textes ergeben sich folgerai&en:



g—G8oke—¢e(v) > edokel 3.S.Ind.Impf.Akt.es schierfgut). Beachte Der
Akzent geht soweit nach hinten wie mdglich. Did°8rs. Singular der verha
contracta hat kein epeAkuoTikOV.

g—Tolge—eTo > emoliiTo 3.S.Ind.Impf.Meder machte fir sich

Topeuoual ich reise, marschiere, zieheopeu—e—aoBa Inf.Pras.Med.

Ubungen zur Lektlre

(0]
(0]
[0}
[0}
[0}

0

6> Kipo n<‘5n 850|<sl E&K NS xcopas nopsusoeou

sBou)\sTo yap TOUS Thcm‘Sas TOVTATOOY EKPOAEIV.

nOponCev olv 8uo orpa‘reuuara

ot Kipou Eevor tov micBov ouk &v kaipcd tEAapov.

Er hatte sowohl eine griechische Streitmacht at$ @in auslandisches
Heer.

Er zieht also nunmehr landeinwérts mit méglichsten und guten
Mannern.

Auch die Gastfreunde Proxenos und Sophainetoefi@@rbeikommen
mit moglichst vielen peloponnesischen Schwerbevedéim.

Nunmehr schien ihm gut, mit dem GroRkénig Kriediguren.

LOosungen

O O O O O O

Anhang

Dem Kyros schien es nunmehr gut, aus dem Landeazscimeren.
Denn er winschte die Pisider géanzlich zu vertreiben

Er sammelte also zwei Heere.

Die Soldner des Kyros erhielten ihren Sold nichtreeghten Zeit.

fixe Kol ‘EAMnuiky 5\'Jv0(u|v kol PoapPopikov OTPATEUHO.
owaBouven olv n5n sxmv (}\O(Boov)

ot n)\slorous e Bs}\TloTous ow5p0(s

Kou Tous Eevous TTpoEevov kol ZodaiveTov ekeAeuoe mPooeAde
v )\O(Bovras

(exovtas) omi wAsloTous omAitas TTehomovvnaious.

edokel auT® HON PaociAél TOAeuEIv.

Aus dem Leben Apollons.

Sie wissen vielleicht, dal3 man im Olymp nicht immaértlich miteinander verkehrte.
Unfreundlich verkehrte Zeus auch mit Metis, diausworsichtig war, ihm zu sagen, dai3
sie dabei sei, einen Sohn zu gebaren, der der Maakthaber im Himmel sein werde.
Die Einzelheiten sind mir recht undurchsichtig, ralpedenfalls schlug irgendwann
Prometheus oder Hephaistos dem Zeus am TritonfiuBinem Beil auf (oder vor) den

10



Kopf, der offnete sich, und wer kam hervéthene! und zwar in voller RUstung.
Von den Tochtern des Koios gebar a.eéem Zeus didrtemis und denApollon. Das
soll sich auf der Insel Delos abgespielt haben.D#tos steckt das Verbnhow ich
offenbare Das AdjektivénAos bedeutebffenbar Delos ist alsalie Geoffenbarté

Artemis wurde Jagerin, blieb aber Jungfrau, Apollorg zunachst bdtanin die Lehre
der Wahrsagerei und zog, als er sich schon rechessiglaubte, nach Delphi, wo in
jenen Tagermhemis orakelte. Wie das Orakel eigentlich aussah, ishtnbekannt, es
muld aber eine Art Erdspalte gewesen sein, die woer @ython-Schlange bewacht
wurde. Wollte Apollon selbst das Orakel in die Harehmen, so mul3te er die Schlange
beseitigen, was er auch tat.

Delphi muf3 man gesehen haben! Es liegt in der lavads Phokis am Ful3e des
machtigen Parnal3. Das Apolloheiligtum ist eine ptige Ruine, die Sie trotz der vielen
Touristen nicht verfehlen kdénnen. Jetzt aber vali ihnen mit ein paar griechischen
Satzen das eben Erzahlte wiederholen. Wenn Sieugfpassen, werden Sie einiges
verstehen.

Nehmen wir uns einen Satz nach dem anderen vomdble lhnen einige Hilfen, und
Sie Ubersetzen einfach-O.K.?

« ...k kopudns Aios 'Abnva ocuv omhols aveBopev.

n kopudn Spitze, Gipfel, ScheitéKoryphae der Wissenschaft)
tBopov (poetisch)ich sprangav—e—6op—ov ich sprang auf, empor

+ 1V 8 Kolou BuyaTtepwv Anted eyevwwnoev "ApTepv
ka1l AmoAwva.

yewaw, kontrahierendes Verb audes (auslautendes wird zun, im
Text steht der Aor.Akt.), kanimervorbringen, gebéaren, zeugbadeuten.
Z.B. OUpavos tyevunoe Tous ekaToyxelpas Uranos zeugte die
Hundertarmigen das waren natirlich recht unangenehme Kerle).

o "ApTeuis pEv olv Ta Bnpas Epyo aokeouoo Toapbevos Epevev,

aokeouoa ist die nicht kontrahierte Form des Nom.S.Fem.R&tt von
aokeco mit FleiR ausiiben, sich iiben in, verzierBigentlich miikte es
zu aokovoa kontrahieren. Ubrigens kennen Siedoknots, ews die
Askese

Vielleicht ist ihnen auch der witende Aufschrei Bpheser bekannt, die
zwei Stunden lang§pas 8uo) schrien:

ueyoAn 1 "Aptemts 'Edecicov groR ist die Artemis der Epheser

Sie kdnnen den Bericht Uber diesen "Aufstand” gdgius in den
Taten der Apostel9 nachlesen. Paulus war auf seiner 3. Reise (55-
58(?)) in Ephesus. Fir uns ist die Stadt der Agezme 5-Sterne Ruine,
unbedingt hin!

o "AmoMawv 8, 0 ™V pavTikny tpoabe moapa TTavos Tou Aios,
Nkev els Aeldous, omou Otuis TOTE EXPNOMGIOEEV.
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0 povTis,—ews der Sehem pavTikn die Kunst des Wahrsagens
povTeiov der Sprucloderder Sitz des Orakel$Tav, TTavos Pan, der
Gott der Hirten und HerderDie Deklination von Zeus (gab es schon!)
ist unregelmaRigZesus, Ai1—os, Ai=1, Ai—a, & Z&u (vgl. Ubungen zur
Grammatik)

xpnou—wdew ich verkiinde einen Orakelspryahn «d8n Gesang, Lied,
Gedicht(Ode)

o ws 8 o
’ \ ~ ’ v k) 7’ b \ ~
Ppoupewov To povTeiov TTuBwv odis ekwAuev outov mapeAbEiv
b \ \ 4
EM TO XOOMO,

o0 odis,—ews Schlangeto xaoua,—atos Spalt, Schlundppoupeco
ich bewachpdpoupos der Wachter

o TOUTOV doveuoas TO HOVTEIOV TopeAafev.

Tapa—AapBave tibernehmenpovele ich téte hier:
Nom.Mask.Part.Aor.Akt.

Bemerkenswert ist, dafie Stimme, der Laut, der T¢Rhon)n ¢covn ist; aberas
Blutbadheiltn ¢ovn - wie halten wir das wohl ausein-ander?

Ubersetzung:

...aus dem Scheitel des Zeus Athene mit den WaffeangpEmpor.

von den Tdchtern des Koios lbagebar die Artemis und den Apollon.

Artemis nun, ausubend die Jagd-Werke, blieb Jungfra

Apollon aber, da er die Kunst der Wahrsagerei vam, em Sohn des

Zeus, erlernte, kam nach Delphi, wo damals Themei©dakel

verkindete.

o Wie aber die Python-Schlange, die das Orakel betwaitin hinderte, an
die Kluft heranzugehen,

o totete er sie und ubernahm das Orakel.

0
(0]
0
(0]

Betacode

Man findet immer noch sehr héufig den sogenannBstdcode” zur Umschschreibung
eines griechischen Textes mit lateinischenpBuzhstaben und einigen Hilfszeichen fir
die diakritischen Zeichen: / Akut, \Gravis, ( Spis asper, ) Spiritus lenis, =
Zirkumflex, | lota subscriptum, + Dieresis, _ Lamgichen (Makron), * Gif®
schreibung. Alle Zeichen stehen hinter den Buclestabier dem Makron. Ferner ist
H das Zeichen fur Eta, Q steht fur Theta, J ist-En@ ist Chi und X ist Ksi.

Sie konnen digPerseusEingaben in Betacode machen. Das folgende Bildtzeiie
das Programnhttp://www.zhubert.com/betaco@ne in Betacode geschriebene Zeile in
normalen griechischen Text umwandelt —und sogar Winrtanalyse durchfihrt.
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(= Betacode Converter | The Resurgence Greek Project - Windows Internet Explorer

&G - & ntpwww ahert compbetecade 3 (%2 [secale | 2]

Arquivo Editar  Exiblr  Fawortns  Ferramentas  Ajuda

pdf - v B oo [T o] Feor

Google [Givhubertcom/betacode ¥, OK ¢ & §§ + @ | ¥¥ Favorios= 1565 biogueado | *F Verficar + s Erviar para @ Configuragfies~

= — = : »
oo ‘ﬁBgtamde Converter | The Resurgence Greek.., ‘ \ f - Bl é= - 2rPagina v (¥ Ferramentas =

]:'he[Rg;grrgence Greek Project

Bible Browser

(oo @ Moo
hew 1t
mehewsi | Betacode Converter
1n 3116-21Help?)
ord Ender This is a simple betacode to unicode converter. It uses the Perseus style of marking betacode (/\ for accents, () for
breathing marks, etc.)

Search by Definition, Strong's
Number, Unicode, Betacods, . .
or Word Number As an example, try entering the following

E)N A)RXH=| E)POI/HSEN O( QEO\S TO\N OU)RANO\N KAI\ TH\N GH=N

; Of course, this now also has some additional functionality. Whatever text you enter on this page (which can be
tiseriogin Unicode, by the way), will now also be parsed.
7777 E)N A)RXH=| E)POI/HSEN O{ QEO\S TO\N OUJRANO\N KAI\ TH\N GH=N

Password: *

Create new acoount
Request new password
Verb wotéw to do, make
Navigation MConvert | [ 2rd Person Aorist Active Indicative
- flashcard &v agyxr) gnoinoev o beog Tov ovpavov kai TV YTV
* voaab lists
* bookmark zhubert — September 7, 2006 — 6:02am
© exras
- blog %
it /e ZhLbert.com Avard?word =£noinosvBroot=nofenumber =3 @ Internet H100% -

‘s Iniciar

O parser - Micr.., | B Neusr Kurs_.,

Auch das Programri{alés  http://www.kalos-software.comérlaubt die Eingaben in

Betacode. (Man darf mit Minuskeln arbeiten, da Basgramm die Umwandlung in

Majuskeln selbst ausfiihrt. Kalds ist ein sehr @iiges Programm, denn es fihrt
morphologische Wortanalysen durch und gibt sogéistémdige Konjugationstabellen
aus. Pobieren Sie das Programm aus! —aber vorleeHifien studieren. (In der

Abbildung habe ich die Anzeige auf Spanisch eirglitstlie Autoren sind Argentinier,

aber es gibt auch Englisch und Franzdsisch.)

Die Abbildung zeigt die Analyse vanudavOavov ich habe gelernt.

A KALOS 4 L]

Archivo  Ayuda

Dicionario = Analisis morfoldgico \\Flexmn‘l\

Ingrese forma |e)ma{nqan0n | @ @ Tarnafio (alura) ’

Igniorar | MNada v|
Yerbo [[] adverbio [[] Pronombre relativo
[ Sustantivo [ Articulo [[] Pronombre reflexivo

Tipo de palabra [ Infinitiva [[] Pronombre personal [[] Pronombre interrogativo
[ Participio [[] Conjuncisn
[ Adjetiva [[] Preposicicn

lista | detalles |
Accidentes Significado

verbo pavBdves, imperfecto indicativo voz activa 1ps hahituarse, tener la costumbre, memaorizar, saber.

verbo povBdve, imperfecto indicativo voz activa Spp habituarse, tener la costurmbre, memarizar, saber,
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1.Morphological Analysisnklicken, 2a anklicken und eintragen, 3. Ignoiéothing

4. Search (Wenn nur "Verb" abgehakt ist, geht baelter)

Die folgende Abbildung zeigt, wie man Konjugatiaistllen erzeugen kann.

1. Zu Beginn ist "Dictionary" eingerahmt (angektick2. Eintrag miix (?),
3. Search 4. Inflection 5. Chase chart type6. Create—und warten.

FAKALOS 4 L]

Archivo  Ayuda

P . EYT P 3 et
Dicionario \Analmls marfologica Flexmn\

farma candnica nadsl
Elija un tipo de cuadro |Verbus par mada v| | Crear | Tamafo (altura) III
Mas tipos de cuadro |Articulos por género '| | Crear |

Tabla \Vista preliminar de impresio’n\l\

Tiempo | Indicativo Subjuntivo | Optativo Irmperativa
Regular
W0z activa
Fresente w
1ps NaISECin NaECi NS
2ps naidslisic nadsLing nodslion naidzus
3ns naIBELEl nadEdn naSEdon NOIGEUE T
1pp naidsliopsy o sy nodsliosy
2np naGEdETs NaSEnTE NAIGEODITE NaIGEETE
i) nadsdoum [gle it o | gl it NOIBEUE Ta Oy
2nd NaIGEdsTOY naGEnToY NaIGEOoToy NaIGEdETOY
2o nodedsToy nodBsnToY noIGsuniTryY NOIBEUET Y
Imperfecto
1ps Enaidzuoy
2ps Enaideueg ||
20 EnaiBsu b’
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